Тест Куглера

(для визначення зорово-мотрної координації)
На аркуші паперу намальовано 7 фігур, які поступово ускладнюються. Дитині дається завдання змалювати їх як можна точніше.

Папір має бути НЕЛІНОВАНИМ.

Фігура 5 (хрест) має бути виконана 7-річною дитиною (норма). З нею справляються і “зрілі” до навчання діти 6-річного віку.

Невиконання малюнка 5 (хрест) 8-річною дитиною у великій мірі свідчить про затримку розвитку.

Якщо дитина перед вступом у школу (7 років) не змогла намалювати фігури 5, 6, 7, то вона до навчання у школі не готова. (Бажано її направити на консультацію до психоневролога).

Фігури розміщені вертикально на одному боці аркушу. 

+ стимульний матеріал «емоційно-вольова_тест Куглера»

Література: Гаврина С.Е., Кутяева Н.Л., Топоркова И.Г., Щербинина С.В. Развиваем руки – чтоб учиться и писать, и красиво рисовать. Популярное пособие для родителей и педагогов. Ярославль «Академия Развития» 1997.

Тест «Знайди квадрат»

(оцінювання зорового диференці​йованого сприймання)

Обладнання; малюнок із зображен​ням 10 чотирикутників, серед яких 5 зовсім однакових квадратів І 5 чо​тирикутників, що майже не від​різняються од квадратів: вертикальні сторони трохи довші за горизон​тальні, чи навпаки — який-небудь із кутів чотирикутника менше чи більше прямого кута (мал. 1). Бланк фіксації № 1.

Інструкція: «Поглянь уважно на цей рисунок, знайди і покажи всі одна​кові фігури (квадрати, в яких усі сто​рони і кути рівні)».

Рівні розвитку: слабкий — відшука​но 2 фігури, середній — 3, добрий — 4, високий — 5.
+ стимульний матеріал «сприймання_знайди квадрат»

Література: Журнал «Психолог», № 13 (61) 2003,  О. Сироватко, О. Байер – Визначення готовності дитини до навчання, с. 14

Тест «Пиши кружечками»

(оцінювання  фонематичного слуху)

Обладнання: аркуш паперу і ручка для дитини, набір слів. 
Інструкція: «Давай спробуємо запи​сати кілька слів. Тільки я пропоную замість букв використовувати кружеч​ки. Скільки звуків у слові — стільки і кружечків.
Наприклад, слово «суп» треба зо​бразити трьома кружечками:- ООО. Спробуй».
Перевірте, чи правильно дитина зрозуміла завдання, після цього мож​на переходити до дослідження.
Диктуйте дитині слова, а вона за​писує їх у вигляді кружечків.
Набір слів:
ВОДА, РУКА, СІК, ЗІРКА, КРАПКА
За правильного виконання завдан​ня запис має бути таким:
оооо
оооо
ооо

ооооо
оооооо
Рівні розвитку: слабкий — правиль​но виконано 2 записи, середній — З, добрий — 4, високий — усі записи правильні.
Література: Журнал «Психолог», № 13 (61) 2003 О. Сироватко, О. Байер, – Визначення готовності дитини до навчання, с. 17

Методика «Звукові хованки»
(для перевірки фонематичного слуху)

Експериментатор розказує дитині, що всі слова складаються із звуків, які ми вимовляємо, і тому люди можуть чути і вимовляти слова. Для прикладу дорослий вимовляє декілька голосних і приголосних звуків. Потім дитині пропонують пограти в «хованки» зі звуками. 

Умови гри: щораз домовляються, який звук треба шукати, після чого експериментатор називає досліджуваному різні слова, який повинен сказати, чи є, чи немає звук у слові, який шукається. Пропонується по черзі шукати звуки «о», «а», «ш», «с». Всі слова необхідно вимовляти дуже чітко, виділяючи кожний звук, а голосні звуки навіть тягти (голосний звук, який шукається повинен стояти під наголосом). Треба запропонувати досліджуваному, щоб він сам слідом за експериментатором вимовив слово і послухав його. Можна повторити слово кілька разів.
Якщо дитина не допустила жодної помилки, то вважається, що завдання виконано добре.

Якщо допущена одна помилка, то вважається, що завдання виконано на середньому рівні.

Якщо допущено більше ніж одна помилка, то завдання виконано погано.
Література: Готовность к школе. Руководство практического психолога под редакцией И.В.Дубровиной . Москва. Наука «AKADEVIA» 1995.
Діагностики сприймання. Чого не вистачає на цих малюнках? (за Нємовим Р.С)
(визначення рівня розвитку сприймання)
Обладнання: серія картинок представлених на малюнку.

Інструкція та процедура проведення: сутність цієї методики полягає в тому, що дитині пропонується серія картинок представлених на малюнку. На Кожній з картинок цієї серії не вистачає якоїсь істотної деталі. Дитина отримує завдання щонайшвидше визначити і назвати відсутню деталь.

Дослідник за допомогою секундоміра фіксує час., втрачений дитиною на виконання всього завдання. Час роботи оцінюється в балах, які потім є основою для висновку про рівень розвитку сприймання дитини.

Оцінка результатів:

10 балів — дитина справилася із завданням за час менше, ніж 25 сек., назвавши при цьому всі 7 предметів, яких бракує на картинках.

8-9 балів — час пошуку дитиною всіх предметів, яких бракує зайняло від 26 до 30 сек.

6-7 балів — час пошуку всіх предметів, яких бракує зайняло від 31 до 35 сек. 4-5 балів — час пошуку всіх предметів, яких бракує склало від 36 до 40 сек. 2-3 балу — час пошуку всіх предметів яких бракує опинився в межах від 41 до 45 сек.

0-1 бал — час пошуку всіх деталей, яких бракує склав в цілому більш ніж 45 сек.
Висновки про рівень розвитку.

10 балів — дуже високий.
8-9 балів — високий.
4-7 балів — середній.
2-3 бали — низький.
0-1 бал   — дуже низький:,
+ стимульний матеріал «сприймання_Нємов»

Література: Яценко Т.В. Діагностика психічного розвитку дітей дошкільного віку. Методичний посібник. 

Діагностики сприймання. Дізнайся, хто це? (за Нємовим Р.С.)
(визначення рівня розвитку сприймання)
Обладнання: серія картинок – частин фрагментів деякого малюнку.

Інструкція та процедура проведення: Дитині пояснюють, що їй будуть показані частини, фрагменти деякого малюнка, по яких необхідно буде визначити те ціле, до якого ці частини належать,  тобто  по  частині  або  фрагменту  відновити  цілий малюнок.
Дитині показують малюнок, на якому' листком паперу прикриті всі фрагменти, за винятком фрагмента «а». Дитині пропонується по цьому фрагменту сказати, якому загальному малюнку належить зображена деталь. На рішення даної задачі відводиться 10 сек. Якщо за цей час. дитина не зуміла правильно відповісти на поставлене питання, то на такий же час — 10 сек — їй показують наступний, трохи повніший малюнок «б», і так далі до тих пір, поки дитина, нарешті, не здогадається, що зображено на цьому малюнку.

Враховується, час, в цілому витрачений дитиною на розв'язання завдання, і кількість фрагментів малюнка, які їй довелось проглянути перш, ніж ухвалити остаточне рішення.
Оцінка результатів:

10 балів — дитина по фрагменту зображення «а» за час менше ніж 10 сек, змогла правильно визначити, що на цілому малюнку зображений собака.

7-9 балів — дитина встановила, що на даному малюнку зображений собака, тільки по фрагменту зображення «б», витративши на це в цілому від 11 до 20 сек.

4-6 балів — дитина визначила, що це собака, тільки по фрагменту «в», витративши на вирішення задачі від 21 до 30 сек.
2-3 бали — дитина здогадалася, що це собака, лише по фрагменту «г», витративши від 30 до 40 сек.

0-1 бал — дитина за час, більший ніж 50 сек, взагалі не змогла
здогадатися, що це затварина, проглянувши всі три фрагменти: «а», «б» і «в».
Висновки про рівень розвитку:

10 балів   — дуже високий

8-9 балів — високий

4-7 балів — середній

2-3 бали — низький

0-1 бал   —дуже низький.

Стимульний матеріал: «сприймання_Нємов 2»

Література: Яценко Т.В. Діагностика психічного розвитку дітей дошкільного віку. Методичний посібник. 

Визначення відносного порога відчуття тиску

Обладнання: набір важелів або мішечків із піском.

Методика проведення. Піддослідний визначає різницю у вазі, що кладеться йому на долоню. На кожну руку дитині можна покласти важіль від 100 до 250 г (однакова вага на обидві руки), а потім поступово збільшувати вагу на одній руці (додаючи по 5 г), поки піддослідний не скаже, що відчуває різницю у вазі (усього таких додавань — 5—25 г). Очі піддослідному пропонується заплющити.

Оцінювання результатів. Величина доданої ваги, за якої піддослідний помітив різницю, і є показником порога розрізнення відчуття тиску. Виникнення різниці у відчуттях після І додавання свідчить про високий поріг розрізнення відчуттів тиску, після II — вище середнього, III — середній, IV — нижче середнього, після V — низький поріг розрізнення відчуттів тиску.

Література: Бикова Г. Г., Нерівня О. В., Практикум з психології. – Львів – ВО «Вища школа», 1985 

Визначення точності локалізації слухових подразників

Обладнання: дві монети, секундомір.

Методика проведення. Піддослідний, заплющивши очі, нерухомо сидить на стільці. Психолог, затиснувши дві монети між указівним та великим пальцями, на одній відстані од голови піддослідного (близько 50 см) то ліворуч, то праворуч, то знизу, то згори, то спереду, то ззаду брязкає монетами (кожен із напрямів повторюється 3—5 разів, але не посліл). Дитина повинна вказати напрямок, де, на її думку, знаходиться джерело звуку. Після того як піддослідний упорався з цим завданням, йому пропонується повторити дослід у нових умовах (закриваючи одне вухо).

Оцінювання результатів. Фіксується кількість правильних відповідей та латентний (прихований) час, який потрібен був піддослідному, щоб визначити напрямок джерела звуку. Потім підраховується правильність локалізації кожного напрямку звуку окремо (наприклад, кількість правильно визначених напрямків звуку згори) за формулою:

С=(А/В)*100, де

А — кількість правильних відповідей за одним напрямком звуку;

В — кількість дослідів у цьому напрямку.

Наприкінці порівнюються загальні результати при бінауральному (на два вуха) та моноуральному слухові, а також результати для різних напрямків. Робляться висновки про ступінь точності локалізації джерела звуку в різних напрямках та про розташування джерела звуку, при яких помилки були більш значущими. Якщо С= 100 —високий рівень розрізнення звукових подразників, С= 80 — вище середнього, С = 60 — середній, С = 40 — нижче середнього, С — 20 — низький рівень розрізнення звукових подразників.

Література: Бикова Г. Г., Нерівня О. В., Практикум з психології. – Львів: ВО «Вища школа», 1985.; Стаття на тему: «Методи діагностики відчуттів і сприймання та особливості їх застосування», 22.05.2011 р.  http://10549.ucoz.ru/news/2011-05-22-4
Визначення сприймання часу

Обладнання: секундомір або годинник із секундною стрілкою.

Методика проведення. Піддослідний повинен визначити відрізки часу (від стуку до стуку), наприклад, 40, 60 та 90 секунд. Для цього психолог відмічає ударом олівця по столу початок і кінець часового відрізка, піддослідний визначає його тривалість.

Обробка результатів. Результати оцінюються за формулою точності часу С:

,де А — різниця між пред'явленим подразником (відрізок часу в секундах) і відрізком часу, який назвав піддослідний (знак не враховується);

В — відрізок часу, заданий психологом.

За даними психолога К.Сергєєва, в середньому 1 хвилина сприймається: у 1 класі —як 11 секунд, у 3 класі —як 25 секунд, у 5 класі — як 31 секунда (дорослі сприймають як 35 секунд).

Кращими вважаються результати, наближені до об'єктивного часу.

Література: Бесєдін А. Н. Липатов І. І., Тимченко А. В., Шапарь В. Б. Книга практичного психолога. – Харків: РІП «Оригінал», 1996 р.

Исследование зрительных ощущений
Цель исследования: определить величину абсолютного нижнего порога зрительного ощущения и дать оценку остроты зрения.

Материал и оборудование: измерительная рулетка и 5 стандартных плакатов с изображением колец Ландольдта (диаметр кольца 7,5 мм, толщина линии 1,5 мм, разрыв кольца 1,5 мм; важно, чтобы разрывы колец на плакатах были обращены в разные стороны). 

Процедура исследования
Исследовательская группа состоит из экспериментатора испытуемого и протоколиста. В комнате, где проводится исследование, должно быть хорошее освещение, а ее длина – не менее 6,5 м.

В процессе исследования испытуемый, находящийся на расстоянии 6 м в положении спиной к плакату, по команде экспериментатора поворачивается и приближается к нему, пока не увидит разрыв в кольце. Экспериментатор и протоколист с помощью рулетки определяют расстояние от плаката до положения испытуемого, с которого он правильно устанавливает местоположение разрыва кольца, и в протоколе записывается результат, то есть длина в сантиметрах. Затем испытание повторяется с помощью другого плаката, а затем – третьего.

Инструкция испытуемому. «За Вашей спиной на расстоянии 6 м расположен плакат с изображением кольца с разрывом. По моему сигналу повернитесь к нему и определите место разрыва, постепенно приближаясь. Как только увидите разрыв, остановитесь».

В протоколе исследования должно быть зафиксировано самочувствие испытуемого, а также результаты трех попыток. Если результат варьирует в пределах больших, чем метр, то нужно провести еще одно измерение.

Обработка и анализ результатов

Показателем нижнего абсолютного порога зрительного ощущения является средний результат трех серий.
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P1, P2, Р3 – величины расстояний с которых испытуемый определял разрывы в кольце соответствующих опытов.

Чем больше расстояние, с которого испытуемый увидел направление разрыва, тем ниже, а значит, лучше его абсолютный порог зрительного различения, выше зрительная чувствительность.

Оценка остроты зрения проводится с помощью таблицы.

Если разрыв определен испытуемым с расстояния 5 м, то угол различения равен 1°, а зрение находится в диапазоне средних показателей.

 

	 
	Оценка остроты зрения в баллах

	
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1

	Показатель порога зрительного различения (в см)
	640
	621-640
	591-620
	551-590
	501-550
	431-500
	331-430
	201-330
	200 и менее


 

Оценки остроты зрения в 1, 2, 3 балла – свидетельство ослабленности зрения. В этом случае помимо обращения к офтальмологу важно, чтобы испытуемый проанализировал состояние собственного здоровья и обратил внимание на режим работы и отдыха, чередование физического и умственного труда.

+ стимульний матерериал «увага обсяг стійкість розподіл_кільця Ландольта»

Литература: Пашукова Т. І, Допіра А. І., Дьяконов Г. В. «Практикум із загальної психологї». – Київ, «Знання» 2006 р. 203 с.
Методика «Які предмети заховані в малюнках?» (Немов Р. С.)


(виявлення рівня розвитку сприйняття дітей з 4 років) 

Стомлений матеріал: 3 малюнка із зображенням накладених один на одного контурів реальних об'єктів.
Проведення обстеження: дитині послідовно представляється 3 картинки. Інструкція: «На малюнку сховалися предмети. Знайди якомога більше предметів і назви їх ». Час обстеження - 1 хвилина. 
Інструкція обробки: 10 балів (дуже високий рівень розвитку) - названі 14 предметів, час - 20 секунд.
8 - 9 балів (високий рівень розвитку) - названі всі предмети за 21 - 30 секунд. 
6 - 7 балів (норма) - названі всі предмети за 31 - 40 секунд. 
4 - 5 балів (середній рівень розвитку) - вирішення задачі з часом - 41 - 50 секунд. 
2 - 3 бали (низький) - дитина впорався із завданням за 51 - 60 секунд. 
0 - 1 бал (дуже низький) - за час більше 60 секунд дитина не зміг вирішити завдання з пошуку і назві всіх 14 предметів.
+ стимульний матеріал «сприймання_заховані предмети_Немов»

Література: Тихомирова Л. Ф. «Розвиток пізнавальних здібностей дітей». – Ярославль. Академія розвитку, 1997.
Методика «Кольорові кубики» (Є. А. Стребелева)


( виявлення рівня розвитку сприйняття кольору (виділення за словом, назва кольору) дітей з 3 років)

 
Матеріал: кольорові кубики семи кольорів: 2 червоних, 2 жовтих, 2 зелених, 2 синіх, 2 білих, 2 блакитних, 2 рожевих. (можна використовувати будь-які кпредмети, будь-якого кольору)
Проведення обстеження: перед дитиною ставлять кольорові кубики і просять показати кубик певного кольору: «Покажи, де червоний, синій, зелений». Потім пропонують назвати кольори всіх кубиків. Якщо дитина не виділяє колір за словом, проводиться навчання. Дитину просять показати такий кубик, як в руці у дорослого, тобто уточнюється рівень звірення. Потім навчають співвідносити колір кубика зі словом - назвою, повторивши при цьому колір два - три рази: «Покажи, де жовтий, от жовтий. Знайди, де жовтий ». 
Інструкція обробки: досліджується здатність сприймати завдання, рівень сприйняття кольору (звірення, впізнавання кольору за словом, називання), здатність до навчання, ставлення до результату. 
1 бал - завдання не розуміє, в умовах навчання діє неадекватно. 
2 бали - приймає завдання, звіряє два - три кольори, після навчання не може виділити колір за словом - назвою. 
3 бали - приймає завдання, звіряє всі основні кольори, може виділити за словом два - три кольори, але не називає. 
4 бали - приймає завдання, виділяє колір за словом - назвою, може назвати всі або майже всі запропоновані кольору.
Літератрура: стаття на тему «Методики психолого педагогічного обстеження дошкільнят»
Дослідження здібностей до цілісного сприймання форми предметів 

Т. Н. Головіна
(дослідження сприймання)
Для исследования восприятия необходимы таблицы, на которых изображены геометрические фигуры (см. Стимульній материал - треугольники, круги, рис. 13а, 13б) с неполными контурами и незакончен​ные контуры двух предметных изображений (бабочки и жука, рис 13 в). Экспериментатор дает детям задание дорисовать эти предметы («Дорисуй треугольники» и т.п.). Подчеркива​ется, что все шесть треугольников одинаковой величины. Ребенку дают для работы копии таблиц, стимульного материала.

Обработка результатов
Наблюдение за действиями ребенка во время его рабо​ты с таблицами этого типа дает возможность составить пред​ставление о способности ребенка к целостному восприятию формы предметов, о состоянии его графических навыков, способности осуществлять симметричное изображение. Эти данные важны при определении готовности ребенка к школьному обучению. Дети старшего дошкольного возрас​та с нормальным интеллектом хорошо выполняли задание по восстановлению целостно​сти геометрических фигур; при дорисовывании предметов они понимают принцип работы, хотя иногда допускают не​большую асимметрию. Ум​ственно отсталые дети справ​ляются с этими заданиями в значительно более позднем возрасте. Наибольшие трудно​сти возникают у них при не​обходимости дорисовать круг. Они замыкают контур, не производя при этом необходимых кругообразных движений, по​этому площадь «дорисован​ной» фигуры оказывается, как правило, уменьшенной. При дорисовывании треугольников умственно отсталые дети изменяют их площадь и форму, причем имеют место случаи распространения принципа до​полнения трех верхних треугольников на нижний ряд по​добных фигур; дети забывают, что все треугольники одно​го размера или «не узнают» равенства. При дорисовыва​нии предметов изображений (бабочки, жука) эти дети ис​пытывают трудности в понимании принципов работы, до​пускают выраженную асимметрию и несоответствие задан​ному изображению, резкое увеличение или уменьшение дополняемой части, искажение формы.

+ стимульний матеоріал «сприймання_цілісність_Т. Н. Головіна»
Література: Енциклопедія психологічних тестів для дітей. – М., Аркадія, 1998.
